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Si ni ša Tu cić

NE JED NA KOST KAO DRU ŠTVE NA  
PRAK SA
Uvod

Pre ma sa zna nji ma, de set do pet na est pro ce na ta ukup ne svet ske po pu la ci je ima ne-
ki ob lik one mo gu ća va no sti.1 Ka ko je Da mjan Ta tić u uvo du svo je stu di je Za šti ta ljud skih 
pra va oso ba sa in va li di te tom iz 2011. go di ne za pi sao: „[U] sve tu je ta da ži ve lo oko 650 mi-
li o na oso ba sa ne kim ob li kom in va li di te ta” (Ta tić, 2011: 14). Ta ko đe je, u istom tek stu, kon-
sta to vao da ka da se uzmu u ob zir i čla no vi po ro di ca tih oso ba, to zna či da sko ro dve mi-
li jar de lju di, na ne ki na čin, in di rekt no ose ća po sle di ce in va li di te ta. 

Iz gled sve ta u ko jem ži vi mo ne po vrat no se me nja. Slu šni apa ra ti, ko li ca, raz li či te 
vr ste pro te za, ram pe na ula zi ma u gra đe vin ske objek te i vo zi la grad skog sa o bra ća ja, soft-
ve ri po mo ću ko jih sle pe i sla bo vi de oso be ko ri ste kom pju te re i smart fo ne, po sta li su deo 
na še sva ko dnevi ce i sve se vi še bri šu ba ri je re iz me đu ži vo ta oso ba sa i bez in va li di te ta. 
Oso ba s in va li di te tom ili one mo gu ća va na oso ba mo že po sta ti sva ko od nas. Pro fe sor en-
gle skog je zi ka i te o re ti čar in va lid no sti Majkl Dej vid son u tek stu pod na zi vom „Uni ver-
zal ni di zajn – uti caj in va li di te ta u do ba glo ba li za ci je” za pi sao je „da je in va li di tet jed na 
iden ti tet ska ka te go ri ja ko ju će mo svi usvo ji ti uko li ko po ži vi mo do volj no du go” (Dej vid-
son, 2021: 66). Pi ta nje in va lid no sti, od no sno one mo gu će no sti, je ste pi ta nje sa vre me no-
sti, sa da šnjeg tre nut ka. Sa ma či nje ni ca da se broj one mo gu ća va nih oso ba ili oso ba s in-
va li di te tom stal no po ve ća va, uka zu je na za klju čak da je „in va li di tet krov ni iden ti tet zbog 
nje go ve sve pri sut no sti i flu id no sti, usled nje go vog pre mo šća va nja ra snih, sek su al nih, 
rod nih ka te go ri ja, i da on pred sta vlja iza zov ce lo kup nim po li ti ka ma iden ti te ta” (2021: 66). 
Ipak, ži ve ći u sve tu u ko jem one mo gu ća va ne oso be po sta ju vi dlji vi je, jer se nji hov po lo-
žaj u dru štvu po bolj ša va, ne sme mo smet nu ti s uma da su te oso be bi le jed na od naj ug-
nje ta va ni jih gru pa ci ja u isto ri ji čo ve čan stva. One su ve ko vi ma bi le iz op šta va ne, za tva-
ra ne, po sma tra ne, tre ti ra ne, in sti tu ci o na li zo va ne, dis kri mi ni sa ne, kao ni jed na dru ga 

1 Ter min one mo gu ća va nost se po la ko uvo di u srp ski je zik. Po pre po ru ci pre vo di telj ke Dra ga ne Mar-
ko vić, s ko jom sam sa ra đi vao pri pre ma ju ći te mat „Stu di je in va lid no sti” (ča so pis za knji žev nost, fi lo-
zo fi ju i dru štve nu te o ri ju Ri zom, 2021. go di ne) uve li smo ter min one mo gu ća va nost. Na i me, reč di sa
bi lity, ko ja se u na šem je zi ku do sa da pre vo di la kao in va li di tet, za pra vo na en gle skom ozna ča va ogra-
ni če nja ko ja su po sle di ca dru štva ko je ne uva ža va po tre be oso ba s in va li di te tom i si stem ski na me će 
raz li či te ba ri je re kao što su in sti tu ci o nal na dis kri mi na ci ja, pred ra su de, ne pri stu pač nost okru že nja, 
se gre ga ci ja u si ste mi ma obra zo va nja, so ci jal ne za šti te i za po šlja va nja, i sl. Otu da po tre ba da se ova 
reč pre vo di kao one mo gu ća va nost/one mo gu će nost. U svom tek stu ću ko ri sti ti ovaj ter min kao i ter-
min in va li di tet, od no sno one mo gu ća va ne oso be i oso be s in va li di te tom s ob zi rom na to da se u ve ći-
ni ra ni je ob ja vlje nih tek sto va na ko je ću se po zi va ti upo tre blja va ter min in va li di tet i oso ba s in va li-
di te tom.
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ma njin ska gru pa, a to tra je i da nas. Ako se sa gle da po lo žaj one mo gu ća va nih oso ba kroz 
raz li či te isto rij ske pe ri o de, la ko je uo či ti ne jed na kost kao dru štve nu prak su ko ja ih per-
ma nent no is klju ču je iz re dov nih ži vot nih to ko va.

U ovom tek stu ću na pri me ri ma ak ti vi zma že na sa in va li di te tom, ko je de lu ju u No-
vom Sa du, po ku ša ti da pri ka žem raz li či te na či ne bor be za sma nje nje ne jed na ko sti kao 
dru štve ne prak se u prav cu stva ra nja jed na kih mo guć no sti za uče šće u raz li či tim sfe ra-
ma dru štve nog ži vo ta u jed nom gra du u tran zi ci ji, ko ji se na la zi u ju go i stoč noj Evro pi. U 
tek stu ću pi sa ti o tri pu bli ka ci je u koji ma su ob ja vlje ni in ter vjui sa že na ma s in va li di te-
tom ko je su ak tiv ne u or ga ni zaci ja ma unu tar po kre ta one mo gu ća va nih oso ba u No vom 
Sa du i o kre a tiv nom pro ce su pi sa nja za jed nič ke pe sme u ko joj se žen sko is ku stvo one-
mo gu će no sti pre o bli ko va lo na kre a ti van na čin.

Stu di je one mo gu će no sti

Ia ko je fe no men one mo gu će no sti bio pri su tan kroz či ta vu isto ri ju čo ve čan stva, o 
nje mu na kri tič ko-te o rij ski na čin po či nje da se pro mi šlja tek u po sled njih če tr de se tak go-
di na. Kri tič ka te o ri ja one mo gu će no sti re fe ri še na ra zno li ki set te o rij skih pri stu pa. Njen 
za da tak je da ana li zi ra one mo gu će no sti, od no sno in va lid no sti kao kul tur ne, isto rij ske, 
so ci jal ne fe no me ne. Te o ri ja one mo gu će no sti je u di rekt noj ve zi sa stu di ja ma one mo gu-
će no sti.

Stu di je one mo gu će no sti su svo je za čet ke ima le osam de se tih i de ve de se tih go di na 
dva de se tog ve ka, a pu nu eks pan zi ju do ži vlja va ju po čet kom dve hi lja di tih. U pr vim de ka-
da ma dva de set pr vog ve ka na broj nim po zna tim uni ver zi te ti ma ši rom sve ta (po naj pre 
u ze mlja ma an glo sak son skog go vor nog pod ruč ja) otva ra ju se ka te dre za stu di je in va lid-
no sti. Da bi smo na do bar na čin de fi ni sa li šta su to stu di je one mo gu će no sti, mo ra mo pr-
vo utvr di ti šta one ni su. Stu di je one mo gu će no sti ne ma ju ve ze sa me di ci nom, re ha bi li ta-
ci jom, fi zi kal nom ili oku pa ci o nom te ra pi jom i ni su pro fe si o nal no ori jen ti sa ne pre ma le-
če nju, pre ven ci ji ili tret ma nu one mo gu će no sti. Ka ko je na svom blo gu za pi sao ak ti vi sta 
i te o re ti čar one mo gu će no sti Ra doš Ke ra vi ca, „za raz li ku od sta ri jih na uč nih di sci pli na 
po put me di ci ne, de fek to lo gi je, raz voj ne psi ho lo gi je, stu di ja re ha bi li ta ci je ili spe ci jal nog 
obra zo va nja ko je pro blem lo ci ra ju u po je din cu i nje go vom in va li di te tu, stu di je one mo gu-
će no sti pro blem lo ci ra ju u dru štvu tra že ći struk tur ne uzro ke mar gi na li za ci je oso ba sa 
in va li di te tom i one mo gu ća va nja nji ho vog rav no prav nog uče šća u dru štvu” (Ke ra vi ca, 
2022). Za pra vo, stu di je ili te o ri ja one mo gu će no sti su po svom ka rak te ru in ter di sci pli nar-
ne i ob u hva ta ju ši rok spek tar hu ma ni stič kih di sci pli na: stu di je knji žev no sti, isto ri ju 
umet no sti, fi lo zo fi ju, so ci o lo gi ju, isto ri ju, ge o gra fi ju, pra vo, eko no mi ju, stu di je kul tu re, 
post ko lo ni jal ne stu di je, lin gvi sti ku, rod ne stu di je, kvir te o ri ju, po li tič ke na u ke, me dij ske 
stu di je, ar hi tek tu ru... U svo jim pro gra mi ma one is tra žu ju za jed nič ko is ku stvo raz li či tih 
gru pa oso ba s in va li di te tom: s ošte će njem vi da i slu ha, onih ko ji ko ri ste ko li ca ili ima ju 
pro ble me s kre ta njem, hro nič ni bol, pro ble me u uče nju.
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Sve na ve de no po du da ra se s onim što uo kvi ru je so ci jal ni ili mo del one mo gu će no-
sti na stao kao od go vor na sve do ta da šnje pri stu pe. Či ni se da raz li či ti is tra ži va či one-
mo gu će no sti ima ju raz li či te kla si fi ka ci je mo de la in va lid no sti. Te o re ti ča ri in va lid no sti 
Klap ton i Fic dže rald iz dva ja ju re li gij ski, me di cin sko-ge net ski i so ci jal ni mo del. Da mjan 
Ta tić, na pri mer, u okvi ru so ci jal nog mo de la pri stu pa in va lid no sti iz dva ja Na đi jev mo-
del, bi op si ho so ci jal ni mo del i mo del pro ce sa na stan ka in va lid no sti – Kve be ška kla si fi-
ka ci ja. Ipak u ak ti vi stič koj prak si su se iz dvo ji la dva osnov na pri stu pa in va lid no sti: me-
di cin ski mo del one mo gu će no sti i so ci jal ni mo del one mo gu će no sti. U teo rij skim tek sto-
vi ma ima mo raz li či ta gle di šta o na stan ku so ci jal nog mo de la one mo gu će no sti. Ipak, svi 
re le vant ni au to ri se sla žu da je on na stao u po sled njim de ce ni ja ma dva de se tog ve ka, 
to kom raz vo ja raz li či tih ob li ka ak ti vi zma po kre ta one mo gu ća va nih oso ba (Ta tić, 2011: 
21–29).

So ci jal ni mo del one mo gu će no sti vs. me di cin ski mo del one mo gu će no sti

So ci jal ni mo del one mo gu će no sti (pre ma te o re ti ča ru one mo gu će no sti To mu Šek-
spi ru) pro i za šao je iz in te lek tu al nih i po li tič kih di sku si ja Uni je fi zič ki osla blje nih pro-
tiv se gre ga ci je (Union of Physi cally Im pa i red Aga inst Se gre ga tion, UPI AS) ko ja je na sta-
la u Ve li koj Bri ta ni ji. UPI AS je bi la ma la, eks trem na gru pa one mo gu će nih lju di, ko ji su 
bi li pri sta li ce mark si zma, a pro tiv ni ci li be ral nih i re for mi stič kih kam pa nja mejnstrim 
or ga ni za ci ja oso ba s in va li di te tom kao što su Gru pa za ostva ri va nje pra va na in va lid-
ni nu (Di sa ble ment In co me Gro up) i Udru že nje oso ba s in va li di te tom (Di sa bi lity Al li an
ce). U skla du s nji ho vom pro kla mo va nom po li ti kom (usvo je na u de cem bru 1974. go di-
ne), cilj UPI AS-a bio je da se ume sto se gre ga ci o nih obje ka ta stvo re mo guć no sti ka ko bi 
oso be s ošte će nji ma u pot pu no sti mo gle da uče stvu ju u dru štvu, ži ve sa mo stal no, ima-
ju po sao i pot pu nu kon tro lu nad sop stve nim ži vo tom. Osnov no po la zi šte u te o ri ji one-
mo gu će no sti je ste da se me di cin ski i so ci jal ni mo del in va lid no sti raz li ku ju po to me što 
so ci jal ni mo del de fi ni še in va lid nost kao dru štve nu tvo re vi nu, dok ga me di cin ski od re-
đu je kao pro blem po je din ca. U tek stu „So ci jal ni mo del in va lid no sti” te o re ti čar one mo-
gu će no sti Tom Šek spir pra vi raz li ku iz me đu ošte će no sti i in va li di te ta, od no sno one-
mo gu će no sti. Pre ma Šek spi ru, ošte će nje tre ba raz li ko va ti od in va li di te ta. Ošte će nje je 
in di vi du al no i pri vat no, in va li di tet je stvar dru štve ne struk tu re i jav no sti. Dok le ka ri 
i pro fe si je bli ske me di ci ni te že da po pra ve ošte će nje, stvar ni pri o ri tet je ste pri hva ta nje 
ošte će nja i ot kla nja nje in va li di te ta. Ov de po sto ji ana lo gi ja sa fe mi ni zmom i raz li ko va-
njem bi o lo škog po la (mu ški i žen ski) i so ci jal nog ro da (ma sku li no i fe mi ni no). In va lid-
nost je, po put ro da, kul tu ro lo ški i isto rij ski spe ci fi čan fe no men, a ne uni ver zal na i ne-
pro men lji va su šti na (Šek spir, 2021: 5). 

Me di cin ski mo del pred sta vlja stav ko ji po sma tra in va li di tet kao me di cin ski pro blem 
ko ji tre ba da se re ši, ili kao bo lest ko ju tre ba „iz le či ti”. Raz vo jem me di ci ne, raz vio se i stav 
da oso bu i sta nje u ko me se na la zi („ošte će ne”, „bo le sne”) tre ba „po pra vi ti” i „iz le či ti” ko-
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ri šće njem me di cin skih in ter ven ci ja, te ra pi ja i re ha bi li ta ci ja. U tom pro ce su ključ nu, a po-
ne kad i je di nu ulo gu ima ju raz li či ti pro fe si o nal ci i struč ne slu žbe, a kat kad i do bro tvor-
ne usta no ve ko je sa ma ri ćan ski bri nu o one mo gu će nim oso ba ma. Me di cin ski mo del de-
fi ni še oso be s in va li di te tom pre ma nji ho vom sta nju i ošte će nju, fo ku si ran je na po je din-
ca i ne uzi ma u ob zir fi zič ke i so ci jal ne ba ri je re i sta vo ve ko ji do pri no se od no su za jed ni-
ce pre ma oso ba ma s in va li di te tom. 

Na su prot to me, so ci jal ni mo del po sma tra in va li di tet kao po sle di cu uti ca ja fi zič kih, 
ko mu ni ka ci o nih i dru štve nih pre pre ka i sta vo va ko ji one mo gu ća va ju uče šće oso ba s in-
va li di te tom u ži vo tu za jed ni ce rav no prav no s dru gi ma. Una pre đe nje kva li te ta ži vo ta u 
okvi ru ovog mo de la usme re no je na ukla nja nje ba ri je ra ko je stva ra dru štvo ili ko je po-
sto je u okru že nju i ko je ogra ni ča va ju oso bu u uče šću u za jed ni ci i ostva ri va nju ljud skih 
pra va. So ci jal ni mo del se za sni va na iz jed na ča va nju mo guć no sti, ne di skri mi na ci ji i uva-
ža va nju raz li či to sti. Kroz pri zmu me di cin skog mo de la, one mo gu će na oso ba se per ci pi ra 
kao bes po moć na, pa siv na, za vi sna od dru gih, a o njoj bri nu me di cin ski rad ni ci, dok to ri, 
struč nja ci i čla no vi po ro di ce, dok se so ci jal ni mo del one mo gu će no sti ko ri sti kao alat ka 
za pro me nu okru že nja, vred no snih sta vo va dru gih, ot kla nja nje svih ba ri je ra i stva ra nje 
za jed ni ce jed na kih šan si u ko joj će one mo gu će na oso ba bi ti rav no pra van gra đa nin u dru-
štvu (Mi rić, 2019).

One mo gu ća va ne oso be i ljud ska pra va i ak ti vi zam

Ne za o bi la zno pi ta nje ko je se ti če po bolj ša va nja po lo ža ja one mo gu ća va nih oso ba i 
sva kog ak ti vi zma je ste i pi ta nje ljud skih pra va. Sam so ci jal ni mo del in va lid no sti ba zi ran 
je na ljud skim pra vi ma, na su prot me di cin skom mo de lu ko ji se za sni va na prin ci pi ma do-
bro čin sta va i sa ža lje nja. Ka ko je za pi sao Da mjan Ta tić, „oso ba ma sa in va li di te tom pri pa-
da ju sva ljud ska pra va i slo bo de ko ja su i svim ljud skim bi ći ma ga ran to va na prav nim ak-
ti ma op šte va žno sti, bi lo da je reč o do ku men ti ma me đu na rod nog jav nog pra va ili o pro-
pi si ma unu tra šnjeg pra va” (Ta tić, 2011: 51). Usvo jen je niz do ku me na ta me đu na rod nih 
in sti tu ci ja Uje di nje nih na ci ja, Evrop ske uni je, Sa ve ta Evro pe, pro pi sa ze ma lja La tin ske 
Ame ri ke, Azi je i Afri ke o za šti ti pra va oso ba s in va li di te tom. U Sr bi ji je ta ko đe na na ci-
o nal nom ni vou usvo je no ne ko li ko za ko na o spre ča va nju dis kri mi na ci je oso ba s in va li di-
te tom. Na za se da nju Ge ne ral ne skup šti ne UN u Nju jor ku, 13. de cem bra 2006. go di ne, 
usvo je na je Kon ven ci ja o pra vi ma oso ba s in va li di te tom (ko ju je i na ša ze mlja ra ti fi ko va-
la), a ko ja, po red op štih na če la, go vo ri o jed na ko sti i za bra ni dis kri mi na ci je, že na ma s in-
va li di te tom, de ci s in va li di te tom, po di za nju sve sti, pri stu pač no sti, pra vu na ži vot, rav-
no prav no sti, lič noj slo bo di i bez bed no sti, pra vu na slo bo du, o sa mo stal nom ži vo tu i uklju-
či va nju u za jed ni cu... Ipak, za ko ni sa mi po se bi ni su do volj ni. U tom smi slu, mo gli bi smo 
se po zva ti na knji gu Ak se la Ho net Bor ba za pri zna nje – gra ma ti ka dru štve nih su ko ba, u 
ko joj ovaj au tor, u odelj ku „Zlo čin i obi čaj nost: He ge lo va ino va ci ja na po lju te o ri je in ter-
su bjek tiv no sti”, po zi va ju ći se na po zna tog fi lo zo fa, pi še o obi čaj no sti: 
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He gel je vr lo ci lja no oda brao po jam „Sit e” (obi čaj) da bi ja sno po ka zao ka ko čvr stu osno vu za 
uži va nje pro ši re ne slo bo de ne mo gu da po nu de ni za ko ni ko je pro pi su je dr ža va, ni mo ral na 
ube đe nja izo lo va nih su bje ka ta, već sa mo sta vo vi ko ji se is po lja va ju in ter su bjek tiv no. (Ho net, 
2009: 20) 

Shod no to me, po red za kon skog okvi ra ko ji je nu žan da bi se po bolj šao po lo žaj oso-
ba s in va li di te tom, neo p ho dan je i ak ti vi zam u okvi ru po kre ta one mo gu ća va nih oso ba, 
ka ko bi se pro me ni lo okru že nje. Obi čaj nost o ko joj pi še He gel sa sto ji se u pe r ma nent nom 
de lo va nju u ko jem se te o ri ja one mo gu će no sti i ak ti vi zam me đu sob no pre pli ću i na do pu-
nja va ju.

U pr vim de ka da ma dva de set pr vog ve ka uči nje ni su broj ni ko ra ci na pla nu una pre-
đe nja pra va one mo gu ća va nih oso ba u sa moj Sr bi ji, kao i na na šim pro sto ri ma. Kroz rad 
i de lo va nje mno gih ne vla di nih or ga ni za ci ja, ak ti vi sta i ak ti vist ki nja vi dlji vo je una pre-
đen po lo žaj oso ba s in va li di te tom u Sr bi ji i re gi o nu za pad nog Bal ka na, što se oči tu je u 
npr. ukla nja nju ar hi tek ton skih ba ri je ra, iz grad nji ram pi, uvo đe nju ser vi sa per so nal ne 
asi sten ci je i dru gih vi do va po dr ške, pro me ni za kon ske re gu la ti ve u ci lju una pre đe nja 
ljud skih pra va. No vi Sad pred nja či u ak ti vi zmu u ci lju po bolj ša nja po lo ža ja oso ba s in va-
li di te tom. Okvir soci jal nog mo de la otva ra ve li ki pro stor i pred sta vlja osnov no po la zi šte 
za raz li či te ob li ke ak ti vi zma unu tar po kre ta one mo gu ća va nih oso ba. U sa mom ma ni fe-
stu IM-PACT 21,2 Ne for mal ne ini ci ja ti ve za ak ti vi zam i osna ži va nje one mo gu ća va nih 
mla dih, ak ti vi sti če prak se su ši ro ko ob u hva će ne i ob ja šnje ne. U de lu ma ni fe sta na zna-
če nom kao Ak ti vi zam „za sve” pot pi sni ci ma ni fe sta sa op šta va ju: 

Sma tra mo da je ak ti vi zam va žan deo na šeg iden ti te ta i ži vo ta i da ak ti vi zam mo že da po sto ji u 
raz li či tim for ma ma ko je bi tre ba lo pre po zna ti, uva ži ti, vred no va ti, i ne go va ti. Te for me ak ti vi
zma mo gu bi ti kre i ra nje umet nič kih sa dr ža ja sa ak ti vi stič kim po ru ka ma, ob ja vlji va nje tek sto
va i mi šlje nja u raz li či tim for ma ma (npr. blog, pot kast, esej i sl.), de lje nje lič nih is ku sta va, ana li
ze i pred lo zi jav nih po li ti ka, pru ža nje men tor ske, vr šnjač ke po dr ške ili prav ne po mo ći, pro te sti 
i jav na oku plja nja i dr.

I za i sta, u dva de se to go di šnjoj ak ti vi stič koj prak si u okvi ri ma so ci jal nog mo de la one-
mo gu će no sti ima mo go to vo sve for me ak ti vi zma, ko je su na zna če ne u ma ni fe stu. Raz-
li či ti pro jek ti, kam pa nje ši ro kih raz me ra, tri bi ne, se mi na ri, ra di o ni ce, obu ke, ak ci je za-
go va ra nja uti ca li su da do đe do po ste pe nog po bolj ša nja po lo ža ja oso ba s in va li di te tom. U 
raz li či te ob li ke ak ti vi zma spa da ju i za jed nič ke ak ci je za go va ra nja za fi nan si ra nje uslu ga 
per so nal ne asi sten ci je.

Po seb nu ulo gu u sve mu to me ima li su kul tu ra, umet nost, knji žev no stva ra la štvo, 
o če mu sve do če i mno gi do ga đa ji, per for man si, pred sta ve, po zo ri šne i film ske ra di o ni-

2 Ne for mal na gru pa mla dih ak ti vi sta/-ki nja s in va li di te tom i sa ve zni ka/-ca  bez in va li di te ta, ko ji se 
udru žu ju ra di za jed nič kog de lo va nja za una pre đi va nje dru štve nog po lo ža ja svih oso ba s in va li di te tom, 
od no sno one mo gu ća va nih oso ba ko ja po vre me no or ga ni zu je za jed nič ke on lajn di sku si je na raz li či te 
te me ko je se ti ču one mo gu ća va nih oso ba (v. htps://www.fa ce bo ok.co m/ini ci ja ti va.mla dih21/).
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ce u ko ji ma su uče stvo va le oso be sa i bez in va li di te ta. Sve se to od vi ja lo uz po dr šku or-
ga ni za ci ja ci vil nog dru štva i kul tur nih in sti tu ci ja. U na stav ku tek sta go vo ri ću o pri-
me ri ma ob li ka ak ti vi zma že na s in va li di te tom na no vo sad skoj sce ni u tri štam pa ne pu-
bli ka ci je: Ži vot ne pri če že na sa in va li di te tom u Voj vo di ni (2009), Že ne ko je me nja ju sta nje 
stvar no sti (2018) i Za pi si iz ka ran ti na (2020). U po seb nom de lu bi će ana li zi ra na i za jed-
nič ka pe sma ko ri sni ca uslu ge per so nal ne asi sten ci je pod na zi vom „Bez asi sten ci je ne-
ma eg zi sten ci je”,3 ra di pri ku plja nja sred sta va za ser vis per so nal ne asi sten ci je u No vom 
Sadu.

Že ne s in va li di te tom u okvi ru po kre ta one mo gu ća va nih oso ba

Mo tor ak ti vi zma u pro te kle dve de ce ni je u No vom Sa du u po kre tu one mo gu ća va-
nih oso ba ko ji je do veo do ve li kih po ma ka u do me nu pri stu pač no sti, obra zo va nja, uvo-
đe nja ser vi sa per so nal ne asi sten ci je, pro me ni za kon ske re gu la ti ve prav ne po mo ći i dru-
gih vi do va po dr ške su či ni le i či ne že ne. U No vom Sa du de lu je ne ko li ko ne vla di nih or ga-
ni za ci ja ma na či jem su če lu že ne sa in va li di te tom: Cen tar „Ži ve ti us prav no”4 či ja je pred-
sed ni ca mr Mi li ca Ru ži čić Nov ko vić, Or ga ni za ci ja za po dr šku že na ma sa in va li di te tom 
„Iz kru ga – Voj vo di na”5 na či jem je če lu iz vr šna di rek tor ka Svje tla na Ti mo tić i Kre a tiv-
no-afir ma tiv na or ga ni za ci ja „Kao Par nas”6 či ja je pred sed ni ca Mi le sa Mi lin ko vić, Je le na 
Ra do vić – pred sed ni ca Udru že nja za deč ju i ce re bral nu pa ra li zu „Sun ce”.7 Upr kos to me, 
one mo gu ća va ne ili že ne s in va li di te tom su o ča va ju se s raz li či tim vr sta ma dis kri mi na ci-
ja i pre pre ka ka ko u sa mom ži vo tu, ta ko i u ak ti vi zmu. Pre ne go što bi lo šta ka žem po vo-
dom to ga, tre ba ima ti u vi du ne ke či nje ni ce. 

Že ne s in va li di te tom su kroz isto ri ju za po sta vlja ne u stu di ja ma one mo gu će no sti, fe-
mi ni stič kim uče nji ma i va žnim pi ta nji ma ko ja ih se ti ču i uglav nom su bi le ig no ri sa ne u 
po kre tu za pra va one mo gu ća va nih oso ba kao i u žen skom po kre tu. Te o re ti čar ka one mo-
gu će no sti Mi le sa Mi lin ko vić i jed na od naj zna čaj ni jih ak ti vist ki nja na no vo sad skoj sce-
ni je u svom ra du pod na zi vom „Že na sa in va li di te tom na fil mu kao me ta fo ra upor no sti 
i sla bo sti” za pi sa la da „ia ko su i mu škar ci i že ne sa in va li di te tom su bjek ti dis kri mi na ci je 
po osno vu svo je in va lid no sti, že ne sa in va li di te tom su i vi še od to ga jer je ta dis kri mi na-
cija dvo stru ka: po osno vu po la (ro da) i po osno vu in va lid no sti” (Mi lin ko vić, 2021). Sa gle-

3 Pe sma „Bez asi sten ci je ne ma eg zi sten ci je” ob ja vlje na je na saj tu Por tal o in va lid no sti (htp://por ta lo
in va lid no sti.net /2019/12/pr vape smaoper so nal nojasi sten ci jina pi sa nana srp skomje zi ku/) u elek tron-
skom, a za tim i u štam pa nom ob li ku u ča so pi su za knji žev nost, fi lo zo fi ju i dru štve nu te o ri ju Ri zom 
(2021: 150).
4 htps://www.czuns.org/
5 htps://iz kru ga voj vo di na.or g/
6 htps://ka o par nas.or g /
 7 Tre ba na bro ja ti i dru ge zna čaj ne že ne sa i bez in va li di te ta ko je svo jim ak ti vi zmom do pri no se po kre-
tu one mo gu ća va nih oso ba u No vom Sa du: Lji lja na Čak mak, Ta tja na Sto ji šić Pet ko vić, Ma ri ja Vre ba lov 
Đor đe vić, Ma ri ja na Ča nak, Ta tja na Đu rić, Ma ja To mić, Dra ga na Mar ko vić, Ve ro ni ka Mi tro, Mi li ca 
Velj ko vić...
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da va ju ći po lo žaj že na s in va li di te tom, ka ko u po kre tu one mo gu ća va nih oso ba, ta ko i u 
svim sfe ra ma ži vo ta, la ko je uo či ti ne jed na kost kao dru štve nu prak su. 

Upr kos to me, stu di je u obla sti in va lid no sti tra di ci o nal no ko ri ste jed no stran pri stup u is tra ži va
nju ži vo ta oso ba sa in va li di te tom, za po sta vlja ju ći is pi ti va nje uti ca ja rod ne ka rak te ri sti ke na ži
vo te mu ška ra ca i že na sa in va li di te tom. Na po lju in va lid no sti još ni je pre po zna ta kom bi no va na 
dis kri mi na ci ja po rod noj ra zli ci i in va lid no sti, sa ko jom se su o ča va ju že ne sa in va li di te tom, a ni 
po li ti ka ni prak sa u tom de lu ni su pre pre ke za jed na kost. (Raj kov, 2004: 3–4)

Že ne s in va li di te tom se po sma tra ju kao bes po moć ne, de ti nja ste, za vi sne, žr tve i pa-
siv ne. Ta ko se do dat no osna žio tra di ci o nal ni ste re o tip o že na ma. Aš i Fajn su ge ri šu da 
je to mo žda je dan od raz lo ga za što su že ne s in va li di te tom is klju če ne iz žen skih po kre ta. 
One ka žu da su ih „ne in va lid ne fe mi nist ki nje is klju či le iz se strin stva u na po ru da stvo-
re sna žni je, kom pe tent ni je i pri vlač ni je žen ske iko ne” (2004: 4).

Je dan od ob li ka is po lja va nja ak ti vi zma že na s in va li di te tom je ste pi sa na for ma, u 
vi du na ra ti va, ži vot nih pri ča, in ter vjua, dnev nič kih za be le ški, u okvi ru ak ti vi zma u 
po kre tu one mo gu ća va nih oso ba. Me đu tim, u star tu se po sta vlja ključ no pi ta nje o na-
či ni ma pred sta vlja nja ži vot nih na ra ti va one mo gu ća va nih oso ba. Ni je sve jed no na ko ji 
na čin će ne ka oso ba s in va li di te tom pred sta vi ti svo ju ži vot nu pri ču, ili na čin na ko ji će 
ne ko dru gi pi sa ti o njoj. Ka ko je za pa zio pro fe sor eme ri tus G. To mas Ka u ser, di rek tor 
stu di ja in va lid no sti na Uni ver zi te tu Ho stif, „za stu plje nost in va lid no sti u kul tu ri na ne-
la je šte tu one mo gu ća va nim oso ba ma, de lom i za to što su ret ko ima li kon tro lu nad sli-
kom ko ja se o nji ma stva ra”. Ka ko su u svom pred go vo ru za knji gu Ži vot ne pri če že na 
sa in va li di te tom za pi sa le pri re đi va či ce iz da nja Mi li ca Bra cić, Mi li ca Mi ma Ru ži čić Nov-
ko vić i Sven ka Sa vić, 

bi o gra fi ja, kao pri ča o ži vo tu i tra ga nju za iden ti te tom, tre ba da po slu ži eman ci pa ci ji i oslo ba
đa nju čo ve ka kroz pri kaz ne či jeg ži vo ta. Va žno je iz ži vot nih pri ča že na sa in va li di te tom sa gle
da ti na či ne na ko je su one us pe le da po ka žu svo je vred no sti, pre la ze ći ba ri je re ko je im dru štvo 
na me će zbog in va li di te ta i po la. Ja sno je da tre ba uči ni ti sve da se ot klo ne pre pre ke za nji ho vo 
dru štve no afir mi sa nje i po ja vlji va nje u jav no sti. Po da ci iz ži vot nih pri ča že na po ka zu ju u če mu 
je vred nost nji ho vih ka rak te ra u si tu a ci ji u ko joj se na la ze. Ove pri po ve da či ce ne iz no se sa mo 
svo je lič ne pri če, već i pri ču za jed ni ce, pri ču sop stve ne kul tu re i tra di ci je, i od re đu ju se be kao pri
pad ni ce za jed ni ce. (Bra cić i dr., 2009: 8)

Sa dru ge stra ne, Svje tla na Ti mo tić i Ma ri ja na Ča nak su za pa zi le da „o že na ma s in-
va li di te tom naj če šće pi šu dru gi, a nji ho ve pri če za vr ša va ju u kraj no sti ma, kre ću ći se iz 
mar gi na li za ci je u he ro i za ci ju i na zad. Bez uva ža va nja raz li či to sti nji ho vih ka rak te ra, u 
po za di ni pri vid nog di vlje nja če sto je pu ko sa ža lje nje ko je obez vre đu je do pri no se že na s 
in va li di te tom” (Ti mo tić, Ča nak, 2018: 6). U tom smi slu ni ži vot ne pri če že na s in va li di te-
tom, in ter vjui, dnev nič ke be le ške vi še ne ro bu ju ste re o ti pi ma. Že ne s in va li di te tom vi še 
se ne do ži vlja va ju kao ne spo sob ne, ne ak tiv ne, ne sek su al ne...
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Kroz pri me re tri pu bli ka ci je mo že se uo či ti ka ko že ne s in va li di te tom kao su bjek ti 
ži vot nih pri ča i jed ne za jed nič ki na pi sa ne pe sme to kom on lajn me sin džer ra di o ni ce iz-
gra đu ju se be kao ak ti vist ki nje sprem ne da de lu ju u kon kret nim ži vot nim si tu a ci ja ma u 
ci lju pro me ne okru že nja i po bolj ša nja po lo ža ja one mo gu ća va nih oso ba. Nji hov po čet ni 
okvir pred sta vlja so ci jal ni mo del one mo gu će no sti.

Ži vot ne pri če že na sa in va li di te tom u Voj vo di ni

Pr va pu bli ka ci ja o ko joj će bi ti reč u ovom tek stu ob-
ja vlje na je pod na slo vom Ži vot ne pri če že na sa in va li di te
tom u Voj vo di ni. Knji gu su pri re di le Mi li ca Bra cić, Mi li ca 
Mi ma Ru ži čić Nov ko vić i Sven ka Sa vić. Cilj pro jek ta je bio 
da se pri ku pe bio gra fi je že na sa in va li di te tom ko je ži ve u 
Voj vo di ni u raz li či tim kul tur nim, so ci jal nim je zič kim i 
eko nom skim pri li ka ma, a ko je sve do če svo jim is ku stvom 
o dvo stru koj dis kri mi na ci ji u na šem dru štvu i mo guć no-
sti ma pre va zi la že nja ta kve po zi ci je. Sma tram da je iz u zet-
no bit no skre nu ti pa žnju na ono što se is ti če u pred go vo-
ru, a to je da

svo jim ži vot nim is ku stvom že ne sa in va li di te tom re kon stru i šu pa
tri jar hal ni dru štve ni kon tekst, u ko jem se sve što je raz li či to u dru

štvu od re đu je kao ma nje vred no, pa ono otu da stva ra i pri me nju je me re za sank ci o ni sa nje raz
li či to sti. Ono što u nji ho vim is ku stvi ma i ži vo ti ma ohra bru je je su pri me ri do bre prak se – ka ko 
se ba ri je re mo gu pre va zi ći. (Bra cić i dr., 2009: 8)

Pri re đi va či ce su se ta ko đe opre de li le da je dan od kri te ri ju ma za oda bir že na s in-
va li di te tom či je će ži vot ne pri če ući u knji gu je ste da su to že ne koje na raz li či te na či ne 
ra de na po bolj ša nju dru štve nog po lo ža ja oso ba s in va li di te tom (2009: 8).

Naj sta ri ja in ter vju i sa na že na je Ma ra (1915), a za tim sle de že ne ro đe ne iz me đu 1930. 
i 1950, Ana (1947) i Ne za (1948). U gru pu že na ko je su ro đe ne iz me đu 1950. i 1960. ula ze 
Bri gi ta (1950), Eva (1952), Kri sti na (1954) i Ru ži ca (1955). U gru pu žena ro đe nih iz me đu 
1960. i 1970. uvr šte na je je di no ži vot na pri ča Ta nje ro đe ne 1967. go di ne, a u gru pu naj-
mla đih že na ula ze pri če Ma ri je (1970) i Mi li ce (1978).

Iz sa mog ka rak te ra raz go vo ra ko ji se na la ze u knji zi uoč lji vo je da se ra di o obim-
nim ži vot nim na ra ti vi ma i u pi ta nju je bi o graf ski me tod ko ji pod ra zu me va ne ko li ko fa-
za ra da: oda bir že ne s in va li di te tom sa ko jom se vo di raz go vor o svemu što ona že li da 
pre pri ča kao ži vot no is ku stvo; sni ma nje raz go vo ra di gi tal nim re kor de rom, od no sno 
di gi tal nom ka me rom ka da že na ko mu ni ci ra zna kov nim je zikom; tran skrip ci ja sni mlje-
nog ma te ri ja la u pi sa ni tekst pre ma za da tim pra vi li ma za tran skrip ci ju; re dak ci ja i lek-
tu ra tek sta ko ji se za tim štam pa. Sva ka od ži vot nih pri ča že na s in va li di te tom u Voj vo-
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di ni mo že se či ta ti kao za ni mlji vo knji žev no šti vo, ali i kao tekst s ak ti vi stič kom po ru-
kom, ia ko u pri ča ma pre o vla đu je na ra tiv ko ji go vo ri o ono me što se de ša va lo u pro šlo-
sti. U tek sto vi ma su is tak nu te od re đe ne fa ze i mo men ti u ži vot nim pri ča ma ko je su 
pri re đi va či ce iz dvo ji le u pred go vo ru: De tinj stvo, ško lo va nje, ulo ga ro di te lja i uže po ro di
ce, kre ta nje i ko mu ni ka ci ja, pro ces sti ca nja sa mo stal no sti, brak i po ro di ca, po ro đaj, maj
čin stvo, za po sle nje, pred ra su de o se bi i dru gi ma, od no si sa dru gim oso ba ma s in va li di te
tom, dis kri mi na ci ja. Ve ći na in ter vju i sa nih že na s in va li di te tom pi še i o sti ca nju in va li-
di te ta, re ha bi li ta ci ji, ško lo va nju, pri hva ta nju in va li di te ta, ali i o bra ku, po ro di ci, po slu, 
po di za nju de ce, ak ti vi zmu u udru že nji ma oso ba s in va li di te tom i o ši rem po li tič kom i 
dru štve nom ak ti vi zmu. Ia ko je osnov ni okvir za rad na ovoj knji zi bio so ci jal ni mo del 
one mo gu će no sti, u go to vo sva koj ži vot noj pri či ima i deo ko ji se ti če sti ca nja in va li di-
te ta, le če nja, re ha bi li ta ci je, što uslov no re če no spa da u okvir me di cin skog mo de la one-
mo gu će no sti.

Že ne ko je me nja ju sta nje stvar no sti

Dru gu pu bli ka ci ju ta kve vr ste, pod na slo vom Že ne ko
je me nja ju sta nje stvar no sti, pri re di le su 2018. godi ne Svje-
tla na Ti mo tić i Ma ri ja na Ča nak u iz da nju or ga ni za ci je „Iz 
kru ga – Voj vo di na”. Pu bli ka ci ja na sta je de vet go di na na-
kon ob ja vlji va nja knji ge Ži vot ne pri če že na sa in va li di te tom 
u Voj vo di ni. Knji ga se sa sto ji od in ter vjua dva na est že na s 
in va li di te tom ko je su od go va ra le na sle de ća pi ta nja, u okvi-
ru ko jih su se is pi ta ni ce na do ve zi va le na sle de će re če ni ce: 
Tri naj va žni je stva ri o me ni, Kao de voj či ca, že le la sam da bu
dem... Od u vek me in spi ri še... Za me ne je ak ti vi zam... Ka ko 
sam se an ga žo va la u udru že nji ma... Naj vi še sam po no sna 
na... Od svih mo jih oso bi na, za uspeh je ipak pre sud na... upor
nost. Od svih mo jih oso bi na, za uspeh je ipak pre sud na... Naj
u spe šni ju sa rad nju ostva ri va la sam sa... U na red noj go di ni 
re še na sam da...

Iz sa mog ka rak te ra te ma mo že se uvi de ti da su na ra ti vi u ovoj u od no su na pret-
hod nu knji gu vi še okre nu ti ka sa da šnjem i bu du ćem ak ti vi stič kom tre nut ku, ne go pre-
pri ča va nju pri ča iz pro šlo sti. Ako su u knji zi Ži vot ne pri če že na sa in va li di te tom opi si va-
ni mo men ti ko ji se mo gu po ve za ti s me di cin skim mo de lom one mo gu će no sti (in sti tu ci-
ja, bol ni ca, re ha bi li ta ci o nih cen ta ra...), pro je kat pod na zi vom Že ne ko je me nja ju sta nje 
stvar no sti u pot pu no sti is ko ra ču je u so ci jal ni mo del one mo gu će no sti i pri ka zu je in ter-
vju i sa ne že ne pre vas hod no kao ak ti vist ki nje ko je me nja ju stvar nost. U ovoj pu bli ka ci ji 
one po la ko iz la ze iz uloge že na s in va li di te tom ko je uvek iz no va i od po čet ka pri ča ju svo-
ju ži vot nu priču ne bi li bi le vi dlji ve u dru štvu. Sa go di na ma pro ve de nim u po kre tu one-
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mo gu ća va nih oso ba is pi ta ni ce pri ča ju o vla sti tom ak ti vi stič kom is ku stvu u ci lju pro me-
ne okru že nja. Pu bli ka ci ja pa ra lel no pre i spi tu je po lo žaj že ne u in va lid skim or ga ni za ci-
ja ma i nji ho vu bor bu za ukla nja nje ne jed na ko sti kao prak se unu tar po kre ta one mo gu-
ća va nih oso ba.

Sva ka od že na s in va li di te tom u knji zi da je od go vor na pi ta nje šta je za nju ak ti vi-
zam: Ta ko, na pri mer, Ne za Đu kić od go va ra: 

Za me ne je ak ti vi zam [...] da ti od se be jed noj za jed ni ci sve ono što bi lju di ma po mo glo da bo lje ži
ve, da se lak še sna đu i da vi še na pre du ju. Na ro či to vo lim kul tur na zbi va nja i na tom sam se pla
nu mno go da va la. Or ga ni zo va la sam na še dram ske i mu zič ke gru pe, že le la sam da ima mo na
stu pe na ko ji ma će mo pu bli ci pre ne ti na še do bro ras po lo že nje i ve dri nu. Ide ja je da ti se be, da ti 
od se be sve ono što će ne ko me po mo ći da bo lje ži vi. (Ti mo tić, Ča nak, 2018: 10)

Za Lji lja nu Čak mak ak ti vi zam je 

že lja da se be i svo je okru že nje po pra viš; da do pri ne seš da se i ti i lju di oko te be bolje ose ća ju, što 
je mo gu će je di no ako su za do volj ni i sa mo stal ni, ako se ba ve stva ri ma koje vo le. Cilj mi je da lju
di oko me ne bu du do bro ras po lo že ni i da sve bu de u skla du. (2018)

A za Ta tja nu Sto ji šić Pet ko vić,

ba lans je iz me đu že lja, sno va i re al nih mo guć no sti. Da bi ak ti vi zam imao efek ta, po treb no je da 
dr ži mo vi so ko po sta vlje ne ci lje ve, a da ujed no ima mo čvr sto upo ri šte u re al no sti i da bu de mo op
skr blje ni to le ran ci jom. U sve tu gde je agre si ja odo bre na, ak ti vi zam ima ko no ta ci ju bor be. Ne 
pod no sim tu reč! Ak ti vi zam ni je bor ba, ne go za la ga nje, mo guć nost po dr ške, spa ja nje. Ak ti vi
zam unu tar po kre ta oso ba sa in va li di te tom umno go me je raz je di njen, usred sre đen na pre pre ke 
i ne do stat ke – kao da jed ni dru gi ma za ba da mo pr ste u oči. Po treb ni su nam ak ti vi sti ko ji su to
le rant ni. To le ran ci ja ni je ne do sta tak au ten tič nog sta va, ni ti ma njak sa mo po što va nja, to le ran
ci ja je ši ri na. Upla še na sam ka da je u pi ta nju ak ti vi zam na po lju obra zo va nja, jer sve vi še slu ša
mo o to me ka ko in klu zi ja ni je do bra. Ni ko u stva ri ne uvi đa ka ko je upra vo in klu zi ja po ka za la ko
li ko je de ce sa in va li di te tom tu oko nas. (2018)

Sa dru ge stra ne, za Ta nju Đu rić 

ak ti vi zam je ne mi nov nost [...] ne ko me je to ži vot. Uzev ši u ob zir ka ko i gde ži vi mo i uzev ši u ob
zir da ipak ni je do volj no to što di še mo i je de mo, ak ti vi zam je ne mi nov nost. Ra ni je sam se mo žda 
vi še an ga žo va la i za la ga la kroz per or man se i ak ci je, a sada to ra dim sop stve nim ži vot nim sti
lom. Ne sa mo da uka zu jem na dru ga či ju mo gu ću sli ku, ne go je sam ta dru ga sli ka. Ka ko kroz per
for mans, ta ko se i kroz sva ko dne vi cu, u naj bu kval ni jem smi slu, bo ri mo za osnov na eg zi sten ci
jal na pra va oso ba sa in va li di te tom. (2018)

Pu bli ka ci ja Že ne ko je me nja ju sta nje stvar no sti u stva ri je knji ga krat kih in ter vjua o 
is ku stvu de lo va nja že na s in va li di te tom u okvi ru po kre ta one mo gu ća va nih oso ba. S jed-
ne stra ne, pred sta vlja sve do čan stvo o ak ti vi zmu u No vom Sadu, a s dru ge, pu to kaz za 
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bu du ći rad ak ti vist ki nja i ak ti vi sta mla đih ge ne ra ci ja. Ka ko je to u knji zi Že ne sa in va li
di te tom za pi sa la Gor da na Raj kov, Po kret za pra va oso ba sa in va li di te tom je ta ko đe ig no-
ri sao pi ta nja od va žno sti za že ne sa in va li di te tom i mno ge fe mi nist ki nje sa in va li di te tom 
su se ža li le na mu šku do mi na ci ju u po kre tu i mu šku ori jen ta ci ju (Blac kwell-Strat on, et 
al., 1988; To ews, 1985). Di gan i Bruks (1985: 1) kri ti ko va le su po kret za pra va oso ba s in-
va li di te tom za to što se ve ći nom okre će mu škar ci ma, dok se žen skim pi ta nji ma, kao što 
je pro blem po di za nja de ce, po sve ću je ve o ma ma lo pa žnje. One is ti ču: „Kao i mno gi dru-
gi po kre ti za dru štve ne pro me ne, in va lid ski po kret če sto usme ra va ener giju ka pr ven-
stve no mu škim is ku stvi ma” (Raj kov, 2004: 4). To fe mi nist ki nja ma s in va li di te tom ote ža-
va uče šće u in va lid skom po kre tu. Izra el i Mak fer son (1983: 20) is ti ču da se „fe mi nist ki-
nje sa in va li di te tom ne ose ća ju pri jat no u in va lid skom po kre tu ko ji je če sto mu ški do mi-
nan tan i po vre me no oči gled no sek si stič ki” (2004: 4). In ter vju i sa ne že ne s in va li di te tom 
go vo re o svom žen skom is ku stvu ra da u in va lid skim or ga ni za ci ja ma, na pri mer, Ne za 
Đu kić sve do či: 

[K]oliko god se tru di le, ipak su za po sta vlje ne. Ovo je svet mu ška ra ca i to se sa mo pre sli ka va i na 
udru že nja. U na šim udru že nji ma ret ko ka da iza be ru že nu na ne ku va žnu funk ci ju – osim ako 
ne ma mu ška ra ca ili ni ko od njih to ne će da ra di. (Ti mo tić, Ča nak, 2018: 11)

Na isto pi ta nje, već po mi nja na di rek to ri ca fe sti va la „Uhva ti film” i teo re ti čar ka in-
va lid no sti Mi le sa Mi lin ko vić od go va ra:

Za raz li ku od mu ška ra ca, že ne u udru že nji ma oso ba sa in va li di te tom [...] rin ta ju, iz van ru ko vo
de ćih po zi ci ja i bez lo vo ri ka za za slu ge. To je moj uti sak o tra di ci o nal nim udru že nji ma. Sna ga 
po kre ta za pra va oso ba sa in va li di te tom u stva ri je žen ska sna ga. Ja ke ne tra di ci o nal ne or ga ni
za ci je da nas osni va ju, vo de i u nji ma ra de pre te žno že ne. Či nje ni ca je da že ne vu ku pro me ne – 
bi lo da je to vi dlji vo ili ne. S dru ge stra ne, do ga đa se da že ne ima ju stvar nu, čak i mo no po li stič
ku moć, ali on da ne ma ju sen zi bi li tet za pi ta nja že na s in va li di te tom ili al ter na tiv ne na či ne ra da. 
(2018) 

Dok Je le na Ra do vić, pred sed ni ca Udru že nja za deč ju i ce re bral nu pa ra li zu „Sun ce” 
ima ma lo dru ga či ji od go vor:

Že ne i mu škar ci u na šem udru že nju [...] mo gu sve pod jed na ko, ma da su že ne u prin ci pu jače lič
no sti, ve o ma če sto su obra zo va ni je i upor ni je od mu ških čla no va. Tre nut no nam je ak tu e lan pro
je kat „Rav no prav ni u ku hi nji” ko ji re a li zu je mo kroz ra di o ni ce ku va nja, na ko ji ma je sa da vi še 
mu ška ra ca ne go že na. S jed ne stra ne, te ak tiv no sti su po dr ška za sa mo sta lan ži vot, a ujed no 
pla si ra ju pri ču o rav no prav no sti. Ve ći nu na ših ra di o ni ca vo de že ne, jer po svo joj pri ro di ima ju 
ve ću do zu raz u me va nja i str plje nja. Ka da su oso be sa in va li di te tom u pi ta nju, dru štvo je ge ne
ral no sklo no da tu ne pra vi rod ne raz li ke – svi smo pod istom ka pom. Naj va žni je je, ipak, ko li ko 
smo sa mi ak tiv ni. (2018)
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Za be le ške iz ka ran ti na

Tre ća pu bli ka ci ja o ko joj će u ovom tek stu biti reči 
ob ja vlje na je ta ko đe u iz da nju or ga ni za ci je „Iz kru ga – 
Voj vo di na” 2020. go di ne. Knji ga Za be le ške iz ka ran ti
na sa dr ži pi sa ne is ka ze že na s raz li či tim vr sta ma in-
va li di te ta o da ni ma pro ve de nim u kuć noj izo la ci ji. Ti 
tek sto vi ima ju ka rak te ri sti ke i dnev nič kih za pi sa (sva-
ki je obe le žen da tu mom ka da je na pi san), ak ti vi stič kih 
po ru ka, ese ji zi ra nja i pro mi šlja nja na raz li či te te me (o 
in va lid no sti i ši re) u no vo na sta loj si tu a ci ji glo bal ne 
pan de mi je.

Ako su u ne kim pret hod no ob ja vlje nim iz da nji-
ma or ga ni za ci je „Iz kru ga – Voj vo di na” por tre ti, lič ne 
pri če, sa mo pred sta vlja nja, au to bi o graf ski mo men ti že-
na s in va li di te tom bi li u pr vom pla nu, tek sto vi iz ove 

pu bli ka ci je okre nu ti su vi še tre nu ci ma u ko ji ma su na sta ja li, kon kret nom de lo va nju u 
si tu a ci ji iza zva noj vi ru som ko vi da.

U no vo na sta loj si tu a ci ji to kom pan de mi je mo že mo či ta ti o pri me ri ma ak ti vi zma i 
pro ble mi ma s ko ji ma se sre ću one mo gu ća va ne oso be u jed noj kri znoj si tua ci ji ko ja je po-
go di la ceo svet, ka da se že ne s in va li di te tom sre ću sa vi še stru kim ob li ci ma one mo gu će-
no sti.

Već u uvod nom tek stu, Svje tla na Ti mo tić, jed na od pri re đi va či ca, pi še o pro ble mi-
ma s ko ji ma se su sre ću že ne s in va li di te tom u sva ko dnev nom ži vo tu i ka ko se ti pro ble-
mi još vi še uslo žnja va ju u vre me pan de mi je. Olja Ili kić, ak ti vist ki nja iz Be o gra da za pra-
va oso ba s in va li di te tom sa dvo de ce nij skim is ku stvom u pru ža nju po dr ške že na ma sa i 
bez in va li di te ta ko je su iz lo že ne na si lju i dis kri mi na ci ji, go vo ri o dru ga či jem or ga ni zo-
va nju ži vo ta u vre me ka ran ti na, ko mu ni ka ci ji sa rod bi nom i pri ja te lji ma pre ko in ter ne-
ta, o po mo ći ko ju do bi ja od ge ron to do ma ći ce i pre la sku kod se stre, jer je ge ron to do ma ći-
ca u mo guć no sti da joj do ne se sa mo hleb i mle ko bez ula ska u stan, a Ire na Sto jilj ko vić, 
di plo mi ra na de fek to lo ški nja i psi ho te ra pe ut ki nja iz No vog Sa da, u jed nom de lu tek sta 
po mi nje i iza zo ve s ko ji ma se su o ča va kao glu va oso ba pri či ta nju s usa na u no vo na sta-
loj si tu a ci ji, o vo lon ter skom pru ža nju psi ho te ra pe ut ske po dr ške pu tem mej la i o pro vo-
đe nju ve če ri sa su pru gom i de se to go di šnjim si nom uz dru štve ne igre, dok, na pri mer, 
pro fe so ri ca en gle skog Dra ga na Mar ko vić pi še o pro ble mi ma ko je ima kao ko ri sni ca per-
so nal ne asi sten ci je zbog po li cij skog ča sa.

U sve tri po me nu te pu bli ka ci je ima mo in ter vjue sa že na ma s in va li di te tom u ko ji-
ma se pro ži ma ju ži vot na is ku stva i sta vo vi. Okvir za sve tri knji ge pred sta vlja so ci jal ni 
mo del one mo gu će no sti ko ji je ori jen ti san pre ma ljud skim pra vi ma, pro me ni okru že nja, 
vred no snih sta vo va dru gih...
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Bez asi sten ci je ne ma eg zi sten ci je – po e zi ja

Jed na od in te re sant nih ak ci ja na no vo sad skoj ak ti vi stič koj sce ni one mo gu ća va nih 
oso ba bi lo je i pi sa nje za jed nič ke pe sme to kom ak ci je pri ku plja nja sred sta va za fi nan si-
ra nje ser vi sa per so nal ne asi sten ci je kao jed ne od glav nih uslu ga i neo p hod ne alat ke za 
sa mo stal ni ži vot oso ba s in va li di te tom.

Pre bi lo ka kvog po ku ša ja da se ne što ka že o ak ci ji za pri ku plja nje sred sta va za fi-
nan si ra nje ser vi sa per so nal ne asi sten ci je, po treb no je ob ja sni ti šta je sa mo sta lan ži vot 
one mo gu ća va nih oso ba, šta je per so nal na asi sten ci ja ko ja omo gu ću je sa mo sta lan ži vot i 
ko ji su na či ni nje nog fi nan si ra nja. 

Pre ma de fi ni ci ji ENIL-a (evrop ske mre že za sa mo sta lan ži vot), sa mo stal ni ži vot 
pred sta vlja sva ko dnev nu de mon stra ci ju po li ti ke in va lid no sti ba zi ra ne na ljud skim pra-
vi ma. Sa mo stal ni ži vot mo guć je kroz kom bi na ci ju raz li či tih in di vi du al nih i oko lin skih 
fak to ra ko ji omo gu ću ju oso ba ma s in va li di te tom da ima ju kon tro lu nad sop stve nim ži-
vo ti ma. Ovo pod ra zu me va mo guć nost da bi ra ju i od lu ču ju gde, s kim i ka ko će ži ve ti. 
Uslu ge mo ra ju bi ti do stup ne svi ma i to na osno vu jed na kih mo guć no sti ko je oso ba ma sa 
in va li di te tom omo gu ću ju flek si bil nost u sva ko dnev nom ži vo tu.8 

Je dan od osnov nih pred u slo va za sa mo sta lan ži vot oso ba s in va li di te tom ili one mo gu-
ća va nih oso ba je ste po sto ja nje uslu ge per so nal ne asi sten ci je. Pre ma do ku men tu ENIL-a, 

ne kim oso ba ma sa in va li di te tom mo že bi ti po treb na po dr ška ili per so nal na asi sten ci ja u sva ko
dnev nim ak tiv no sti ma da im se po mog ne u sa vla da va nju pre pre ka i da ži ve sa mo stal ni je. Ovo 
pod ra zu me va sve od po vre me ne po dr ške do po dr ške od 24 sa ta u to ku da na. Ak tiv no sti mo gu 
da ob u hva ta ju po dr šku u lič noj ne zi, is hra ni, obla če nju, kuć nim po slo vi ma, ku po vi ni, asi sten ci
ji na po slu i to kom slo bod nog vre me na, kao i u ko mu ni ka ci ji, or ga ni za ci ji da na ili slič noj kog ni
tiv noj ili psi hoso ci jal noj po dr šci.9

Iz na ve de nog se mo že za klju či ti da je one mo gu ća va nim oso ba ma neo p hod na per-
so nal na asi sten ci ja da bi ži ve le van in sti tu ci ja i bi le uklju če ne u re dov ne, sva ko dnev ne 
ak tiv no sti. Ta ko đe, tre ba na gla si ti da se per so nal na asi sten ci ja ne pla ća pu tem opre de-
lje nih nov ča nih iz dva ja nja za oso be s in va li di te tom, či ja je svr ha po kri va nje tro ško va po-
treb ne asi sten ci je. Per so nal na asi sten ci ja bi tre ba lo da bu de obez be đe na na osno vu in di-
vi du al ne pro ce ne po tre ba i u za vi sno sti od ži vot ne si tu a ci je sva ke po je di nač ne oso be (Ke-
ra vi ca, 2022a). 

Ipak, do bro je po zna ta či nje ni ca da je Sr bi ja ze mlja u tran zi ci ji sa vi so kim ste pe nom 
si ro ma štva i so ci jal nim ne jed na ko sti ma. Lo kal na za jed ni ca ne odva ja do volj no sred sta-
va za fi nan si ra nje ser vi sa per so nal ne asi sten ci je, ta ko da su po treb na do dat na sred stva. 
Sve do 2019. go di ne Grad No vi Sad je uslu ge per so nal ne asi sten ci je fi nan si rao pro jekt no, 
a ne pre ko di rekt ne bu džet ske li ni je. Ima ju ći sve to u vi du, no vo sad ska or ga ni za ci ja Cen-
tar „Ži ve ti us prav no” or ga ni zo va la je niz ak ci ja u svr hu pri ku plja nja sred sta va za fi nan-

8 Vi de ti: htps://www.czuns.org/sa mo stal nizi vot/
9 Isto.
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si ra nje ser vi sa per so nal ne asi sten ci je. Ovim ak ci ja ma pi ta nje fi nan si ra nja ser vi sa per-
so nal ne asi sten ci je po sta je pi ta nje za jed ni ce, što je pot pu no u skla du s onim što pro kla-
mu je so ci jal ni mo del one mo gu će no sti. To kom ovih do ga đa ja, po se ti o ci su ima li pri li ku 
da ku pe knji ge ko je su do ni ra li raz li či ti no vo sad ski iz da va či i da po dr že Cen tar „Ži ve ti 
us prav no” ko ji or ga ni zu je ser vis per so nal ne asi sten ci je. I to ni je bi lo sa mo pu ko pri ku-
plja nje sred sta va za ser vis per so nal ne asi sten ci je, nego obo stra na sa rad nja jed nog udru-
že nja one mo gu ća va nih oso ba i lo kal ne za jed ni ce, u gra du u ko jem se or ga ni zu je ovaj ser-
vis. U sva koj svo joj ak ci ji Cen tar „Ži ve ti us prav no” po sta jao je ad hok kul tur ni cen tar ko-
ji or ga ni zu je pe snič ke ve če ri, kon cer te, per for man se, tri bi ne, pro jek ci je fil mo va, či me 
bo ga ti kul tur nu po nu du gra da, a us put pri ku plja sred stva za per so nal nu asi sten ci ju u 
No vom Sa du. Ak cije su ko ri sni ce i ko ri sni ci per so nal ne asi sten ci je, sa rad ni ci i sa rad ni-
ce Cen tra „Ži ve ti us prav no” or ga ni zo va li/-e u mno gim knji ža ra ma, ga le ri ja ma i kul tur-
nim cen tri ma i ovim do ga đa ji ma su pri su stvo va le mno ge lič no sti iz sfe ra knji žev no sti, 
no vi nar stva i ak ti vi zma. 

Pr va pe sma o per so nal noj asi sten ci ji, na pi sa na na srp skom je zi ku, na sta la je na 
dru štve noj mre ži Fej sbuk, to kom za jed nič ke on lajn me sin džer ra di o ni ce na ko joj su uče-
stvo va le ko ri sni ce per so nal ne asi sten ci je i ak ti vist ki nje or ga ni za ci je Cen tar „Ži ve ti us-
prav no”: Zo ra na Pa vli ca, Sen ka Ne na dov, Dra ga na Mar ko vić, Je le na Se ku lić, Ta tja na Sto-
ji šić Pet ko vić, Lji lja na Čak mak, Ma ri ja Ma ca Ob ro vač ki, Ma ri ja Đor đe vić Vre ba lov, Je le-
na Sok fer. Pe sma pod na zi vom „Bez asi sten ci je ne ma eg zi sten ci je” iz ve de na je na pe snič-
koj ma ni fe sta ci ji „Po e ta ri um”10 kra jem no vem bra 2019.

Pe sma „Bez asi sten ci je ne ma eg zi sten ci je” go vo ri o sa mo stal nom ži vo tu oso ba s in-
va li di te tom. Ko ri sni ce opi su ju sva ko dnev ne ak tiv no sti ko je oba vlja ju za hva lju ju ći uslu-
zi per so nal ne asi sten ci je. Za pra vo, ko ri sni ce u rit mu slem po e zi je, u rit mu dže za opi su ju 
je dan svoj dan u ko jem pa le ci ga re tu i idu do ku pa ti la, žive za jed no sa svo jim part ne rom, 
že le dan po svo joj me ri, a u sva kom tre nut ku im se po sta vlja pi ta nje ho će li ima ti asi sten
ci ju za su tra, od no sno da li će po sto ja ti fi nan sij ska sred stva za na sta vak fi nan si ra nja ser vi
sa per so nal ne asi sten ci je? 

U od no su na tri pu bli ka ci je u ko ji ma su ob ja vlje ni raz go vo ri sa že na ma s in va li di-
te tom, ko ri sni ce per so nal ne asi sten ci je u to ku pi sa nja za jed nič ke pe sme pot pu no iz la ze 
iz au to bi o graf skih na ra ti va i na kre a ti van na čin pre o bli ča va ju vla sti to is ku stvo one mo-
gu će no sti. Kroz kre a tiv ni pro ces pi sa nja za jed nič ke pe sme ko ri sni ce su po kre nu le no vi 
ob lik ak ti vi zma ko ji je do veo do po bolj ša nja po lo ža ja one mo gu ća va nih oso ba u No vom 
Sa du i bor bi pro tiv ne jed na ko sti kao dru štve ne prak se. Na kon du go go di šnjih ak ci ja, kam-
pa nja, za go va ra nja Cen tra „Ži ve ti us prav no”, Grad No vi Sad po čeo je da fi nan si ra per so-
nal nu uslu gu per so nal ne asi sten ci je pre ko di rekt ne bu džet ske li ni je.

10 Pe snič ka ma ni fe sta ci ja „Po e ta ri um” or ga ni zu je se kon ti nu i ra no od 2012. go di ne, jed nom me seč no u 
No vom Sa du. Po kre tač ma ni fe sta ci je je no vo sad ski pe snik Ni ko la Ora vec. U raz li či tim pro sto ri ma, pe-
sni ci ko ji se pri ja ve či ta ju svo je pe sme pred pu bli kom. To kom ovih ve če ri pe sni ci iz vo de sti ho ve, a sam 
ka rak ter do ga đa nja je bli zak slem po e zi ji.
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Za klju čak

Iz dva de se to go di šnje ak ti vi stič ke prak se u okvi ru po kre ta one mo gu ća va nih oso ba, 
mo gu se uo či ti ka ko se te o ri ja one mo gu će no sti, ži vot ni na ra ti vi že na s in va li di te tom i 
kon kret ne ak ci je me đu sob no pre pli ću i ka ko po sta vlje ni okvir so ci jal nog mo de la one mo-
gu će no sti do vo di do po ste pe nih pro me na. U sve mu to me ključ nu ulo gu ima pi sa na for-
ma u ob li ku in ter vjua, raz go vo ra s ak ti vist ki nja ma u po kre tu one mo gu ća va nih oso ba i 
za jed nič ko pi sa nje pe sme.

Ipak, da ži vot ni na ra ti vi one mo gu ća va nih oso ba ne bi bi li pu ko pre pri ča va nje ži vo-
ta, ko je bi im na no si lo šte tu, po treb no je da sa me one mo gu ća va ne oso be kon tro li šu na-
či ne sop stve nog pred sta vlja nja. Po če sto mar gi na li zo va ne i u sa mom po kre tu one mo gu-
ća va nih oso ba i ne vi dlji ve od stra ne dru gih že na u fe mi ni stič kom po kre tu, svo jim ak ti-
vi zmom, u pri me ri ma o ko ji ma sam pi sao u okvi ru tek sta, iz bo ri le su se ma kar u ne koj 
me ri za sma nji va nje ne jed na ko sti kao dru štve ne prak se pi šu ći po ne kad i o naj in tim ni-
jim tre nu ci ma iz svo ga ži vo ta. Kroz vla sti te ži vot ne pri če, ak ti vist ki nje u po kre tu one-
mo gu ća va nih oso ba hra bro de le vla sti tu in ti mu, svo je ži vot no is ku stvo i po sta ju vi dlji-
vi je u za jed ni ci. Jer, ka ko je za pi sao Čarls Tej lor u svom ese ju „Po li ti ka pri zna nja”: 

Ot kri va nje mog vla sti tog iden ti te ta zna či da ga ne stva ram u izo la ci ji, ne go da ga za do bi jam kroz 
di ja log sa dru gi ma, de lom oči to van, de lom unu tra šnji. (Gat man, 2003: 40) 

Osnov ni okvir u ko jem oso be sa in va li di te tom ostva ru ju di ja log s dru gi ma je ste so-
ci jal ni mo del one mo gu će no sti, ko ji je usko po ve zan sa te o ri jom one mo gu će no sti, od no-
sno sa stu di ja ma one mo gu će no sti. 

Ka ko je na ve de no u ra du, so ci jal ni mo del uo kvi ru je sve ak ti vi stič ke po du hva te u 
po sled njih pe de se tak go di na i na po re da se po bolj ša i una pre di po lo žaj one mo gu ća va nih 
oso ba ši rom sve ta. Od po seb ne va žno sti za pra vil no raz u me va nje so ci jal nog mo de la one-
mo gu će no sti je su te o ri ja, od no sno stu di je one mo gu će no sti. Upr kos to me što se ši rom 
sve ta na uni ver zi te ti ma otva ra ju ka te dre za stu di je in va lid no sti, u Sr bi ji, i po red po sto-
ja nja li te ra tu re, još ni su usta no vlje ni orga ni zo va ni stu dij ski pro gra mi. Ak ti vi zam že na 
s in va li di te tom, pu bli ka ci je o ko ji ma je bi lo reč, kao i li te ra tu ra na ko ju sam se po zi vao, 
do ka zu ju da za stu dij ske pro gra me ta kve vr ste, u No vom Sa du, kao i u sa moj Sr bi ji, po-
sto ji po ten ci jal. Stu di je one mo gu će no sti su stu di je bu duć no sti.
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